

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefont: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

1. kiadás 1959. szeptember 23. 6 óra - perc

Televíziós erősítő állomás mintapéldányának az elkészítését vállalták a televízió adóállomás KISZ-fiataljai a pártkongresszus tiszteletére

1959. szeptember 23.

1/ Az elmúlt napokban jelentős felajánlást tettek a pártkongresszus tiszteletére a televízió adóállomás KISZ-fiataljai. Vállalták, hogy a Magyar Honvédelmi Sportszövetség és a Radiótechnika című lap támogatásával társadalmi munkában olyan 5-10 wattos televíziós erősítő állomást fognak építeni, amelynek segítségével az ország hiányosan besugárzott területein a televíziós vételt megjavítják, illetve lehetővé teszik. A mintapéldány elkészítését 1960. január elsejére vállalták. Az adóállomáshoz szükséges alkatrészeket a Magyar Honvédelmi Sportszövetség adja az építőknek, az összeszerelést pedig a Rádióklubban végzik el.

Az újfajta erősítő állomás más rendszeren alapul, mint az eddigiek. Segítségével feleslegessé válik a mikro-hullámu lencze kiegészítése, ugyanis a műsorátvetelt nagyteljesítményű vevőkészülékkel oldják meg. Ezenkívül a berendezés automatarendszerű, úgyhogy üzemeltetéséhez kevesebb személyzetre nem lesz szükség. Ha a berendezést magasabb helyeken állítják fel, alkalmas arra, hogy 8-10 kilométeres körzetben a magyar televízió műsorát tökéletesen élvezhetővé tegye. Az adóállomást a KISZ-fiatalok szeretnék az első termelőszövetkezeti megye székhelyén, Győrött felállítani. Itt ugyanis nagyon gyengén vehető a budapesti adás.

Az első mintapéldány átadása után további négy erősítőt készítenek. Ezeket a berendezéseket, - aszerint, hogy hol van rá szükség és hol vannak meg a műszaki lehetőségek - a Postavezérigazgatóság által meghatározott helyekre telepítik. /MTI/

-0-0-0-0-

MTI BELFÖLDI HIREK

2. kiadás 1959. szeptember 23. 6 ó 05 perc

A bor árának leszállításával csökkent Budapesten az égetett szeszesital fogyasztása - Nagy sikere volt a szezonvégi kiadásoknak

1959. szeptember 23.

2. A Belsőkereskedelmi Minisztérium statisztikai osztálya elkészítette az elmúlt két hónap forgalmáról szóló jelentését. Eszerint a kiskereskedelem két hónap alatt 13 százalékkal több árut adott el a lakosságnak, mint az előző év hasonló időszakában. Nagy volt a kereslet ruházati cikkekből és vegyesipari cikkekből. Kétszáz-kétszázmillió forinttal volt nagyobb a forgalom a tervezettnél. Nélkül volt a vendéglátóipar tevékenysége is. Mintegy százmillió forint volt a bevétele.

Az árak leszállítása után megnövekedett a bor-forgalom. Ezzel egyidőben a fővárosban lényegesen mérséklődött az égetett szeszesitalok fogyasztása.

A kereskedelem az idén - a statisztikai osztály kimutatása szerint - kilenc városban rendezett vásárt, amelyeken a forgalom meghaladta az ötvenmillió forintot. A közönség nagy érdeklődéssel fogadta a szezonvégi kiadásokat. Különösen nagy volt a kereslet női kartonruhákból, aljakból és kötöttáruból. A Budapesti Ipari és Kereskedelmi Iroda vállalatai 1.5 millió forint értékű árut adtak el, Budapesten az állami áruházak forgalma két hét alatt 3.5 millió forintot tett ki. Vidéken a legtöbben Győr megyében vásároltak, ahol egy-egy nap átlagforgalma meghaladta a száz ezer forintot. /MTI/

-0-0-0-0-0-

Nagyobb beruházások nélkül megkészezték a termelését a Csepeli Varrógépgyár

1959. szeptember 23.

3. A Csepel-művek Varrógépgyára a növekvő igények kielégítésére a második ötéves terv időszakában kétszeresére növelte termelését, s nagyrészt korszerű, újfajta gépek gyártására terelte át. A többi között beépített világító testtel felszerelt, táskában is elhelyezhető könnyű, modern vonalú gépek készítését is megkezdte. A különböző géptípusok alkotórészeinek nagyrésze közös lesz, azokat bármelyik géphez fel lehet használni, ami lehetővé teszi nagyobb sorozatok gyártását.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

3. kiadás 1959. szeptember 23. 6 óra 10 perc

/Nagyobb beruházások...folyt./

A termelés száz százalékos növeléséhez és a választék bővítéséhez viszonylag alacsony beruházási összeget vesznek igénybe. A géppark és a gyárterület nagyobb arányú növelése helyett 16 új, rendkívül termelékeny célgépet helyeznek üzembe. A 16 különleges gép ötvenhét szokványos szerszám-gép munkáját végzi el, ezzel nagymértékben növekszik a termelékenység és feleslegessé válik új műhelyek építése. /MTI/

-0-0-0-0-

Januárban megkezdődik a budapesti házkataszter összeállítása - Mérnökök, statikusok mérik fel 40.000 ház állapotát

1959. szeptember 23.

4. Évek óta sok vitát okoz a házközelési igazgatóságok programjának összeállítása, a tatarozásra szoruló házak címjegyzékének elkészítése. Az állami kezelésben levő mintegy 40.000 lakóépület állapotáról, hiányosságairól ugyanis mindeddig nem volt pontos képük a szakembereknek.

A fővárosi tanács illetékesei ezért elhatározták, hogy mérnökök, statikusok és mások bevonásával elkészítik valamennyi állami épületről a házkatasztert. A házagótó munka hosszú időt vesz igénybe, - előreláthatólag egy évnél is tovább tart - mert alaposan megvizsgálják többek között a tetőszerkezeteket, a fűdémeket, s a házak egyéb tartozékait. A kataszter azután pontos képet ad arról, milyen sürgősségi sorrendet kell tartani a felújításoknál, hol van legsürgetőbb szükség a tatarozásra.

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

4. kiadás 1959. szeptember 23. 6 óra 15 perc

/Januárban megkezdődik....folyt./

A házkataszter készítése - társadalmi alapon - több kerületben megkezdődött. Az V. kerületben például a népfront-bizottság kezdeményezésére a Belváros mérnökei vállaltak a lakóházak állapotának felmérését. Hasonló társadalmi akció kezdődött a VI. kerületben is.

Befejezéshez közeledik az állami épületek felszerelésének leltározása is. Szeptember végéig valamennyi házközelőségnek részletes kimutatása lesz arról, hol, milyen állapotban levő tüzhelyek, kályhák, mosókonyhai berendezések, stb. vannak az állam tulajdonában.

A házközelőségek munkájának javítása, a beérkező panaszok gyors orvoslása érdekében egyébként jövőre számottevő fejlesztést terveznek: a fizikai dolgozók számát a jelenlegi 4600-ról 6000-re növelik. Megkezdik a szakmunkásképzést, s a jelentkező iparitanulók közül alapos felkészültségű kőműveseket, ácsokat, bádósokat, tetőfedőket, stb. nevelnek. /MTI/

-o-o-o-o-

Filmbemutató a pártkongresszus tiszteletére - Milyen új magyar filmeket játszanak a mozik december végéig?

i 1959. szeptember 23.

5. Hagyomány, hogy a magyar filmgyártás újdonságainak nagyobb részét az őszi-téli hónapokban mutatják be a közönségnek. Így van ez az idén is, amikor öt magyar film gazdagítja a következő hónapok műsorát. A Magyar Szocialista Munkáspárt központi kongresszusának tiszteletére Budapesten és vidéken egyidőben mutatják be a Par lépés a határ című alkotást, Mesterházi Lajos regényének filmváltozatát. A történet a Horthy-fasizmus éveiben játszódik, s a váci börtönből megszökött két kommunista munkás kalandos útját mutatja be a határig. A Par lépés a határ, amelyet a szelvéssznu mozikban is vetíteni fognak, rendezője Keleti Márton, főszereplői Szirtes Ádám, Szabó Gyula és Varkonyi Zoltán. Az újdonságon kívül a kongresszus alkalmából számos moziban felújítják a magyar munkásmozgalom és a párt felszabadulás előtti történetének egy-egy mozzanatát bemutató filmeket, köztük a harag napját és a Különös ismertetőjelet.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

5. kiadás 1959. szeptember 23. 7 óra - perc

/Filmbemutató a pártkongresszus...1.folyt./

A következő hónapokban tűzik műsorra a Kölyök című vígjátékot, amelyet Palásti György és Markos Miklós forgatókönyvéből Szemes Mihály rendezett, s Pásztor István fényképezett. A film egy olyan kislányról szól, aki együtt nőtt fel az új szocialista várossal, Sztalinvárossal. Cím szereplője Törőcsik Mari, kivüle Szabó Gyula, Bessenyei Ferenc, Suka Sándor, Rajz János és Szirtes Ádám játsszik még a filmben. Bemutatják a Gyalog a mennyországba című mai tárgyú filmet is. Az újdonságot Fehér Iare rendezte, Heczenik Miklós fényképezte. A jórészt Budapest utcáin játszódó történet szereplői: Törőcsik Mari, Krenesey Marianne, Avar István és Básti Lajos. Megismerteti a közönség a Szombattól hétfőig című alkotást, a fiatal Mészáros Gyula rendező első játékfilmjét is. A Szombattól hétfőig-et Hegedüs Zoltán írta, mai munkásfiatalok életéről. A főszerepekben Vass Évát, Láng Józsefet, Bihari Józsefet, Bulla Elmát, Sütő Irént, Kiss Mányit, Hoór Mariannit, Fónay Mártát láthatja többek között a közönség.

Az év magyar filmbemutatóinak sorát előreláthatólag Jókai Szegény gazdagok című regényének filmváltozata zárja. A forgatókönyv írója, s az alkotás rendezője Bán Frigyes. Az operatőr Illés György. A kalandos, romantikus történet főbb szereplői: Benkő Gyula, Bara Margit, Krenesey Marianne, Faragó Vera, Egri István és Madi-Szabó Gábor. /MTI/

-o-o-o-o-

Tanfolyam a gyakorlati oktatás irányítóinak

1959. szeptember 23.

6. Az általános iskolák és a kísérleti középiskolák gyakorlati foglalkozását irányító szakfelügyelők Budapesten, a Központi Pedagógus Továbbképző Intézetben kététhetes tanfolyamon vesznek részt. A hallgatók egyik csoportja ellátogat például az V. kerületi Böttös József-gimnázium tanulóival egy Villanszerelő Segédipari Vállalat műhelyébe, hogy a helyszínen tanulmányozza a diákok gyakorlati oktatását és munkáját.

A tanfolyam hallgatóinak másik csoportja megismerkedik a gazdasági jellegű iskolai gyakorlatokat tanulmányozó a fővárosban és környékén. A XIV. kerületi Egressy uti mezőgazdasági technikum kertészetében a kerttervezés, a kertépítés munkájával ismerkednek, s a diákokkal együtt ők is végeznek gyakorlati munkát.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

*4

6. kiadás

1959. szeptember 23.

7 óra 30 perc

/Tanfolyam a gyakorlati....foljt./

Ugyancz a csoport ellátogat a váci mezőgazdasági technikumba, valamint a XVI. kerületi Csömöri ut 186. szám alatti általános iskolába. Ez utóbbi helyen megtekintik a mintakertet és tapasztalateserét folytatnak. Felkeresik ezenkívül a gödöllői Kisállattenyésztési Kutató Intézet nyul-, baromfi és méhészeti részlegét és bemutató gyakorlalkon vesznek részt. /MTI/

-0-0-0-0-

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7 kiadás

1959 szeptember 23

13 óra 10 perc

Rekordforgalom vidéki könyvesboltokban - Fél év alatt 17,5 millió forintot költött könyvre a falusi lakosság

1959 szeptember 23

7

A földművesszövetkezetek tevékenységében mind szélesebbkörben érvényesül a kulturális nevelő munka. A Központi Bizottság művelődéspolitikai irányelveinek szellemében a falu szocialista átszervezéséhez nyújtott segítségüknek rendkívül fontos részét képezi az a törekvés, hogy a falusi könyvtérfejlesztésével elősegítsék a falu általános kulturális színvonalának emelkedését, hozzájáruljanak a paraszti lakosság szakismereteinek bővítéséhez.

A földművesszövetkezetek olyan megoldást kerestek, mely közvetlenül a parasztnemberek kezébe juttatja a könyvet. E törekvés megvalósítása közben alakultak ki az úgynevezett "faluellátó könyvesboltok", a földművesszövetkezetek könyvbizományosi rendszere és a "háztól-házra árusítás" módszere. A faluellátó könyvesboltok nyit-árusítással nem foglalkoznak, csak a bizományosokat látják el könyvvel, a bizományosok pedig közvetlenül a paraszttal állnak kapcsolatban. A bizományosi rendszer továbbfejlesztését jelentette a "háztól-házra árusítás". Időközönként egy-egy járás területén az állandó bizományosok és társadalmi munkások százai végigjárják a falvakat és előzetes igényfelmérés alapján házhoz szállítják, illetve háznál kínálják megvételre a könyvet.

Országosan a falusi lakosság 17,5 millió forintot költött könyvre az év első felében. Ez az összeg meghaladja minden korábbi év hasonló időszakának eredményeit, 1957 első félévéhez viszonyítva pedig kerekén 100 százalékos emelkedést jelent. A fővárosban ugyanezen idő alatt 35,1 százalékkal, országosan átlában pedig 39,7 százalékkal csökkent el több könyvet. Általában a vidéki lakosság - tehát a vidéki városok eredményeit is számítva - 45,2 százalékkal költött többet könyvre.

/foljt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8 kiadás 1959 szeptember 23 13 óra 10 perc

/Rekordforgalom... I folytatása/
7

A forgalom emelkedésével egyidejűleg növekszik a könyvterjesztő-hálózat is. Egy év alatt 2000 új földművesszövetkezeti bizományos látott munkához, s nyolc új felüellátó könyvesboltot nyitottak. Az összes bizományosok közül 2900 társadalmi munkában látja el feladatát. A járási székhelyeken működő nyílt árusítású üzletekben tért hódítottak a legkorszerűbb kereskedelmi formák. - 113 üzletből 23-ban önkiválasztó rendszert vezettek be.

A legtöbb könyvet Osongrád megyében vásárolják, míg a növekedés útjára Fajér megyében a legerősebb. /MTI/

- o -

Tessedik emlékévre készülnek Szarvason

1959 szeptember 23

8

Jövőre lesz száznegyvenedik esztendője, hogy meghalt Tessedik Sámuel, a magyar mezőgazdaság kifejlődésének egyik úttörője. Ugyanakkor 175 évfordulója következik annak, hogy Szarvason megalapította híres mezőgazdasági szakiskoláját, amelynek épülete bár jelenleg más célt szolgál - még ma is áll.

Az évforduló alkalmából a Hazafias Népfront Békés megyei bizottsága, valamint a szarvasi Öntözési és Rizstermesztési Kutató Intézet, a Földművelésügyi Minisztérium támogatásával Tessedik-émlékkiállítás és ünnepséget rendez a jövő évben. A kiállítást előzőleg Budapesten mutatják be.

Szarvason már készülnek a Tessedik-émlékvre. Megalakították az ünnepséget előkészítő bizottságot, a nagy tudós egykori iskolájának 175 éves épülete köré az általa meghonosított és nemesített növényeket ültetik, a helyiségekben pedig emlékmúzeumot rendeznek be. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9 kiadás 1959 szeptember 23 13 óra 10 perc

Sportolónak adta ki magát - Harminchat bűncselekményt követett el egy szélhámos csavargó

9

Szerte az országban csavargott és sorozatos bűncselekményeket követett el Osvalda László üllői születésű fiatalember. A rendőrség a nyomozás után összeállította Osvalda bűnlajstromát, amelyben harminchat bűncselekmény szerepel: többek között társadalmi tulajdonban lévő értékek elsikkasztása, hiteltelési csalás, magán személyek kárára elkövetett huszrendbeli csalás, négyrendbeli lopás, közveszélyes munkakerülés, deviza-büntetés.

A csavargó szélhámos Budapesten az Astoria és a Park Szállóban, Balatonföldvárott a Hullám Szállóban szállt meg, Egerben, Cegléden, Kecskeméten, Keszthelyen hasonlóan szállodában lakott. Többször sportolónak jelentkezett a szállodában azzal a megjegyzéssel, hogy csapatának többi tagja egy-két nap múlva érkezik utána. Sportolói mivoltának igazolására Veses felíratu melegítőt és box-kesztyűt tartott magánál. A szállodákból fizetés nélkül távozott, s nem egyszer szobatársai pénzét is magával vitte. Siófokon, Balatonföldvárott ismerősével fényképezőgépet béreltetett a Belkereskedelmi Kölesznő Vállalattól. Az egyik gépet Egerben cipőért, és 150 forintért eladta. A cipőt azután Pécsen a Bizományi Áruházban értékesítette. Osvalda László bűncselekményeivel mintegy 22.000 forint kárt okozott, amelyből 6.000 forint eddig megtérült. A szélhámos csavargó ügyét áttették az ügyészséghez. /MTI/

- o -

Kiváló rostlen termés Zalában - Három évre elegendő termésanyag érkezett a mikosdusztai grárba

1959 szeptember 23

11

Zala megyében az idén kiváló rostlen-termést takarítottak be a termelők szövetkezetek és az egyéni gazdák. A fontos ipari növényből az elmúlt négy hét alatt 1.200 vagonnal szállították a mikosdusztai lengyártalphelyére. Ez a mennyiség három évre biztosítja a folyamatos munkát a grár dolgozóinak. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10 kiadás 1959 szeptember 23 13 óra 20 perc

Jövőre husz termelőszövetkezetben építenek istállót a Pest megyei Kiszések - kétezer fiatal részvételére számítanak

10

1959 szeptember 23

Pest megye tavasszal alakult termelőszövetkezeteiben több tízmillió forintos állami támogatással kezdődtek meg az istállóépítkezések. Néhány helyen azonban szakember és segédmunkás hiányában nem láthatták idejében munkához. E nehézségekkel küzdő termelőszövetkezetekben a megye KISZ-fiataljai segítettek, akik vállalták, hogy társadalmi munkával három termelőszövetkezeti közösségben huzzák fel az istálló falait. A ceglédi Zrínyi és a bánszentmiklósi Micsurin Tsz-ben már felépítettek egy-egy ötven férőhelyes, magtárpodlós istállót, Bénye termelőszövetkezeti közösségben pedig most készül az új épület. Itt a munka kezdetekor arról volt szó, hogy a monori járás fiataljai csupán segídekeznek, később azonban, amikor az építőanyag beszerzése is gondot okozott, a kiszések ezt is magukra vállalták. A fiatalok szombatoként, vasárnapoként téglát vetettek a mendi téglagyárban, s munkadíjukat nem pénzben, hanem téglában kérték ki, s így megszerzték az ötven férőhelyes istállóhoz szükséges anyagot. Az alapozáshoz a követ a szobi járás kiszesei bányászák és rakják vagonba. A tervek szerint Bényén novemberben adják át rendeltetésének az új termelőszövetkezeti istállót.

A Pest megyei KISZ-bizottság a fiatalok lendületét látva, jövőre szervezettebben készíti elő a munkát. A tervek szerint husz istállót, számos silót, utakat építenek a termelőszövetkezeti közösségekben, mintegy 2000 KISZ-fiatal részvételével. Még ez évben megbeszélnek az illetékesekkel, elsősorban az építő vállalatokkal: hol, mikor kezdik meg a munkát és hány fiatalra lesz szükség. A bizottság az önként jelentkező fiatalok számára kéthetes munkatáborokat szervez, a két héttől azonban csak egy hetet dolgoznak a jelentkezők, a másik hetet pihenéssel, szórakozással töltik. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11 kiadás 1959 szeptember 23 13 óra 2^{1/2} perc

"Iskolázzák" a göcsei talajt - Eddig nem termett meg a répa, most kétszáz mázsa holdanként termett takarítanak be

1959 szeptember 23

12

A K szthelyi Kiszesei Kísérleti Intézet szentgyörgy-völgyi és nagymétneki tájgazdaságában, ahol a sovány érségi és göcsei talajt "iskolázzák", ebben az évben is kiváló eredményeket értek el a különböző, tudományos vizsgálatokkal alátámasztott, agrotechnikai módszerekkel. A sok eső ellenére is 15 mázsa búzatermetet takarítottak be, kétszeresét annak, amit a környéken gazdálkodó egyéni parasztok arattak. Szép sikerral járt a takarmányrépa termesztése, jóllehet, ezt a terményt ezen a vidéken nem ismerték. A tájgazdaság fölőjeiről holdanként 200 mázsa répát szednek fel. A silókukorica három méter magasra nőtt, s negyven centiméteres csövekbe hozott. Lucernát és lóherát ugyan csak nem termesztettek még ezen a tájon, a gazdaságban viszont 18.4 mázsa adott a pillangós takarmány.

A szentgyörgy-völgyi és a nagymétneki tájgazdaság kiváló eredményei a környék termelőszövetkezeteinek gazdálkodását könnyítik. Ez év őszén a tájgazdaság szakembereinek javaslata alapján készítették elő a vetésforgót, választották meg a termesztésre kerülő növényeket, s a szakemberek javaslata alapján trágyáznak, készítik elő a talajt a vetéshez. /MTI/

- o -

Négymillió forint Győr megye falusi "bankjában"

1959 szeptember 23

15

Győr-Sopron termelőszövetkezeti megyében nagy népszerűségnek örvendenek a falusi takarékszövetkezetek. A szövetkezeti parasztok szívesen helyezik el megtakarított pénzüket a falusi "bankokban", ahol betétjük 5 százalékos kamatot is hoz és rendszeresen kölcsönök t is kaphatnak. Eddig csaknem négy millió forint gyűlt össze Győr megye falusi takarékszövetkezeteiben, s 1.500 tag csaknem kétmillió forint kölcsönt kapott, amit a szövetkezetek beruházási, termelési és vásárlási célokra folyósítottak. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12 kiadás 1959 szeptember 23 13 óra 20 perc

Állatorvosok irányításával alakítják ki a közös állat-
tenyésztést Veszprém megye fiatal termelészövetkezetei

13

1959 szeptember 23

Veszprém megye tavasszal alakult termelészövetkezeteinek a közös állatállomány kialakításához a megye öt állatorvosa nyújt hathatós segítséget. A közös állatállomány ideiglenes elszállásolását min enütt az állatorvosok irányították, s a jószág átteleltetését is a szakemberek felügyeletével készítik elő. Számos gazdaságban, ahol az új, loo férőhelyes istállók sem elegendők a nagylétszámú jószág elhelyezésére, az állatorvosok tanácsai alapján pajtákot alakítanak át.

A rendszeres állatorvosi vizsgálatokkal gyakori szaktanácsot megyszerte sikerült az állatfertőzéseket megelőzni. A vassari termelészövetkezetben, ahol 700 számosállatot tartanak, már a közös állomány kialakításának első napján elkülönítették a gümőkóros tehencet. /MTI/

- o -

Joliot-Curie- emlékülés

16

1959 szeptember 23

A Magyar Tudományos Akadémia matematikai és fizikai tudományok osztályán az Országos Béketanács és az Eötvös Loránd Fizikai Társulat csütörtökön délután 4 órakor Joliot-Curie emlékülést rendez az Akadémián. Novobátsky Károly akadémikus megnyitója után Szalay Sándor, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja tart előadást a mesterséges rádióaktivitás felfedezéséről és a tudományos kutatás fejlődésére gyakorolt hatásáról, majd Pál Lénárd, a fizikai tudományok kandidátusa mond megemlékezést Joliot-Curie-ről. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás

1959 szeptember 23 13 óra 25 perc

Hatmillió mázsa silót készítettek eddig az állami gazdaságok

14

1959 szeptember 23

Az állami gazdaságokban a kongresszusos verseny a legidősebb, s leggyorsabb befejezést kívánó munka, a silózás körül összpontosul azokban a napokban. A silózás renkívül jó lendülettel halad, s mint az Állami Gazdaságok Főigazgatóságán közölték, a gazdaságokban eddig több mint hatmillió mázsa silótakarmányt készítettek. Ennek a mennyiségnek nagyobb része - mintegy négy-
millió mázsa - fővetésű silókukoricából készült.

A lendületes verseny sok, a következő években is hasznosítható munkaszervezési tapasztalattal gazdagította a gazdaságok vezetőit. Sikerült megoldani, hogy a silókukoricát mindenütt az érési állapotnak megfelelően, tehát a legjobb tápértékben takarítsák be. Bevált a komplex-brigádok rendszere. Helyesnek bizonyult az Agárdi Állami Gazdaság kezdeményezése, ahol a komplex-brigád munkáját szerelő szerviz segítette, s a gépek kisebb hibáját azonnal a helyszínen javította ki. Hasznosnak bizonyult az Alsóbogáti Állami Gazdaságban követett módszer is. Itt a szállítás idejének és távolságának csökkentése érdekében a táblához közel földfeletti silókat készítettek.

A komplex-brigádok versenyében szép eredmények születtek. A Pusztaszabolcsi Állami Gazdaságban, ahol az országban elsőként fejezték be a silózást, Almási István ifjúsági brigádja 13.902 mázsa silót készített. A Szentlőpölti Állami Gazdaságban naponta átlagosan 41 mázsa silót raknak el. Mezőhegyesen a lo9.000 mázsa tervet máris jelentősen túlhaladva, 170.000 mázsa silótakarmányt tartósítottak. /MTI/

- o -

Kömet professzor előadása a művéséről

17

1959 szeptember 23

Csütörtökön délután a Magyar Tudományos Akadémián dr. Harald Dutz, a rostocki egyetem belklinikai igazgatója előadást tart a művésze alkalmazásáról. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12 kiadás 1959 szeptember 23 13 óra 20 perc

Allatorvosok irányításával alakítják ki a közös állattenyésztést Veszprém megye fiatal termelészövetkezetei

13 1959 szeptember 23

Veszprém megye tavasszal alakult termelészövetkezeteinek a közös állatállomány kialakításához a megye öt állatorvosa nyújt hathatós segítséget. A közös állatállomány ideiglenes elszállásolását min enütt az állatorvosok irányították, s a jószág átteleltetését is a szakemberek felügyeletével készítik elő. Számos gazdaságban, ahol az új, loo férőhelyes istállók sem elegendők a nagylétszámú jószág elhelyezésére, az állatorvosok tanácsai alapján pajtákát alakítanak át.

A rendszeres állatorvosi vizsgálatokkal gyakori szaktanácsal meggyeszerre sikerült az állatfertőzéseket megelőzni. A vasszari termelészövetkezetben, ahol 700 számosállatot tartanak, már a közös állomány kialakításának első napján elkülönítették a gümőkóros tehencet. /MTI/

- o -

Joliot-Curie-émlékkülés

10

1959 szeptember 23

A Magyar Tudományos Akadémia matematikai és fizikai tudományok osztályán az Országos Béke-tanács és az Eötvös Loránd Fizikai Társulat esütörtökön délután 4 órakor Joliot-Curie emlékkülést rendez az Akadémián. Novobátzky Károly akadémikus megnyitója után Szalay Sándor, a Magyar Tudományos Akadémia levelező tagja tart előadást a mesterséges rádióaktivitás felfedezéséről és a tudományos kutatás fejlődésére gyakorolt hatásáról, majd Pál Lénárd, a fizikai tudományok kandidátusa mond megemlékezést Joliot-Curie-ről. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás 1959 szeptember 23 13 óra 25 perc

Hatmillió mázsa silót készítettek eddig az állami gazdaságok

14 1959 szeptember 23

Az állami gazdaságokban a kongresszusos verseny a legidősebb, s leggyorsabb befejezést kívánó munka, a silózás körül összpontosul azokban a napokban. A silózás renkívül jó lendülettel halad, s mint az Állami Gazdaságok Főigazgatóságán közölték, a gazdaságokban eddig több mint hatmillió mázsa silótakarmányt készítettek. Ennek a mennyiségnek nagyobb része - mintegy négy-öt millió mázsa - fővetésű silókukoricából készült.

A lendületes verseny sok, a következő években is hasznosítható munkaszervezési tapasztalattal gazdagította a gazdaságok vezetőit. Sikerült megoldani, hogy a silókukoricát mindenütt az érési állapotnak megfelelően, tehát a legjobb tápértékben takarítsák be. Bevált a komplex-brigádok rendszere. Helyesnek bizonyult az Agárdi Állami Gazdaság kezdeményezése, ahol a komplex-brigád munkáját szerelő szervíz segítette, s a gépnek kisebb hibáját azonnal a helyszínen javította ki. Hasznosnak bizonyult az Alsóbogáti Állami Gazdaságban követett módszer is. Itt a szállítás idejének és távolságának csökkentése érdekében a táblához közel földfelszíni silókat készítettek.

A komplex-brigádok versenyében szép eredmények születtek. A Pusztaszabolcsi Állami Gazdaságban, ahol az országban elsőként fejezték be a silózást, Almási István ifjúsági brigádja 15.902 mázsa silót készített. A Sínfalvi Állami Gazdaságban naponta átlagosan 41 mázsa silót raktak el. Meghagyásan a 109.000 mázsa termet máris jelentősen túlhaladva, 170.000 mázsa silótakarmányt tartósítottak. /MTI/

- o -

Kémhat professzor előadás a műveséről

17

1959 szeptember 23

Csütörtökön délután a Magyar Tudományos Akadémián dr. Harald Ditz, a rostocsi egyetem belklinikája igazgatója előadást tart a művese alkalmazásáról. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14 kiadás 1959 szeptember 23 13 óra 25 perc

Angol egyetemi tanár előadása budapesti egyetemen

1959 szeptember 23

18

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem bölcsészettudományi karának vendégeként hazánkban tartózkodó J.M.S. Tompkins londoni egyetemi tanár szeptember 24-én délután fél hat órai kezdettel előadást tart Mary Wollstonecraft-ről, a női egyenjóság uttörőjéről, születésének 100. évfordulója alkalmából.

Az előadás helye az Eötvös Loránd Tudományegyetem Pesti Barnabás utca 1. szám alatti épületének tanácsterme. /MTI/

- o -

Piacra került az Izabella-szőlő, az Esperes-körte és a birsalma

1959 szeptember 23

20

A Nagyvásártalpra szerdán 94 vagon és 26 tehergépkocsis áru érkezett, ebből három vagon vegyes árucikkből, 37 vagon burgonya, 9 vagon tojás- és káposzta, 9 vagon zöld- és fehérpaprika, 5 vagon paradicsom, 4 vagon vegyes gyümölcs, 12 vagon alma, 5 vagon szilva, 6 vagon szőlő, 2 vagon tojás, 2 vagon vágott-baronfi és 2 vagon citrom.

Szerdán több gyümölcs-ujdonság érkezett a piacokra. Így megijött Gyöngyösről a piros Izabella-szőlő, Kecskemét vidékéről az Esperes-körte, Pécsről a Berecki-birsalma és Zala megyéből a kései husos muskotály-szilva. Az állami élelmiszerboltokban a csücske-szőlő és az alma ára nem változott, az Esperes-körtét kilónként 5-5.20, a birsalmát 4-5, a muskotály-szilvát pedig 2.60-2.80 forintért hozták forgalomba.

Az állami boltokban a tisztított gyökérzöltséget kilónként 3.60, a főzötököt 1.20, a Juliska-babot 4.20, a gyulult főzötököt pedig 3.20 forintért árusították. A káposzta, a burgonya, a zöldpaprika és a hagyma ára nem változott. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15 kiadás 1959 szeptember 23 13 óra 40 perc

Időjárásjelentés

22

A meteorológiai Intézet jelenti szeptember 23-án, szerdán délelőtt 12 órakor:

Változókönyv idő

Az északeurópai ciklonok déli felében uralkodó nyugati, északnyugati áramlás különböző hőmérsékletű ccaáni felhüllámokat sodor Nyugat- és Közép-Európa felé. Ezeken a területeken változókönyv, többfelé erős időjárás alakult ki. A Földközi tenger környezetében csak gyenge szellők vannak és túlnyomóan derült az ég.

Hazánkban tegnap 8-10 óra napsütés volt. A déli órákban szubtrópusi levegő árszította el az országot. Sopronban például 7 órától 14 óráig 19 fokot emelkedett a hőmérséklet. A legmagasabb nappali hőmérséklet ország szerte elérte a 25-28 fokot. Az éjszakai hőmérséklet 15-16 fokos legkevesebb hőmérsékleteket mérték. A hajnalban észak felől hűvösebb levegő szorította ki a szubtrópusi levegőt és hatására a déli megyék kivételével - sok helyen hullott kevés eső, sőt látésszállás zivatar is volt.

Budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke 19.7 fok volt, a sokévi átlagnál 4.5 fokkal magasabb. Budapest szerdán 12 órakor a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnemesség 764 milliméter, légteljesítmény változik.

Várható időjárás esütörtök estire: néhány óráig napsütés, további felhőátvonulással, helyenként fűtőszél, esetleg zivattal. Hőmérséklet nyugati, északnyugati szél. Az éjszakai lehűlés kissé erősödik. A nappali felhőzet és esütörtökön a szerdaihoz hasonló lesz.

Várható legkevesebb éjszakai hőmérséklet 9-12, a legmagasabb nappali hőmérséklet esütörtökön 20-25 fok között.

A Duna vízállása szerdán felülött 11 óra kor: 182 centiméter. /MTI/

- o -

16-35
óra perc

Felhívás

1959 szeptember 23

19

A rendőrség felhívja azt a károsult személyt, akinek karóráját ez év július közepé táján a XIV. kerület, Szónyi-uti BVSC strandfürdő mélymedencéje mellől - ahol két darab krémessel együtt volt becsomagolva - ismeretlen tettes ellopta, jelentkezzen a XIV. kerületi kapitányságon, Budapest, XIV. kerület, Vorošilov ut 85 szám alatt. /MTI/

- o -

A színházi és zenei gazdasági tanács ülése

1959 szeptember 23

21

Szerdán a Művészeti Szövetségek Házában a Művelődésügyi Minisztérium mellett működő színházi és zenei gazdasági tanács értekezletet tartott. A tanácskozást Meruk Vilmos, a Művelődésügyi Minisztérium színházi és zenei főigazgatójának vezetője nyitotta meg, majd dr. Nyári László, a színházi és zenei gazdasági tanács elnöke tartott beszámolót, amelyet élénk vita követett. A tanácskozásán értékeltek a színházak és zenei intézmények gazdasági, szervezési munkáját és megbeszéltek a soronkövetkező feladatokat. /MTI/

- o -

Az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet Pavlov-ileg-elme szakcsoportja

1959 szeptember 23

25

szeptember 24-25-26-án tartja nagygyűlést az Orvos-Egészségügyi Szakszervezet Semmelweis művelődési házában /VIII. Szentkirályi utca 21. A nagygyűlésen több kiváló külföldi tudós is részvesz. /MTI/

- o -

Előreláthatólag 1900-2000 hazai, s mintegy 50 külföldi részvevője lesz a II. Üzemszervezési Kongresszusnak - A tudomány segítségével elemzik a mindennapi üzemi munkát - Megvizsgálják az automatizálás felhasználásának lehetőségeit

26.

Szeptember 27 és október 1 között a Gépipari Tudományos Egyesület kongresszust rendez a Kohó és Gépipari Minisztérium, a Központi Statisztikai Hivatal és a Pénzügyminisztérium közreműködésével. A konferenciáról és az előkészítő munkáról Pál Károly és Lóránd Sándor, a szervező bizottság vezetői a következőket mondták:

- A kongresszus a tudomány segítségével méri fel az üzemek mindennapi gondját, az üzemszervezést, amely egyaránt érdekli a vezetőket és a dolgozókat. Egy-egy gyárban ugyanis senkinek sem lehet közömbös, hogy milyen a produktív és az in produktív létszám aránya és különböző ügyviteli intézés gépesítésével hogyan lehet például a bérelszámolást percek, vagy órák alatt megoldani. Az sem mindegy, hogy milyen a forgácsoló és a szereldék együttműködése és ezt az együttműködést hogyan lehet javítani. Munkást és mérnököt egyaránt foglalkoztatja, milyen anyagkészletet kell felhalmozni a zavartalan termelés érdekében. Ezekre a problémákra ad választ a tudomány a II. Üzemszervezési Kongresszuson, amelyen öt tagozatban tárgyalják meg a leújabb tudományos eredményeket, a termelés és az ügyvitel szervezésének korszerűsítését. Bognár József egyetemi tanár például a piackutatás feladatairól, a gyártmányfejlesztésről, a belföldi értékesítés és az export fokozásáról, dr. Molnár Imre a munkalélektan üzemi eredményeiről, Hamar Norbert a munkaéletten a melegüzem szervezésében címmel tart előadást. Megvizsgálják azt is, hogy milyen feladatok várnak az automatizálással kapcsolatban a gépgyártásra, s melyek a gépesítési és automatizálási célkitűzések. Elemzik az előadások, hogy a matematika - a valószínűség-számítás alkalmazása - hogyan segíthet a készletgazdálkodásnál, az üzemvitelt hogyan korszerűsítik a gépi adatfeldolgozó állomások.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1959. szeptember 23. 16 óra 15 perc

/Előreláthatólag...1.folyt./
26.

- A kongresszus iránt rendkívüli érdeklődés nyilvánul meg: 1900-2000 hazai szakember jelentette be részvételét és mintegy 50 külföldi, a Szovjetunióból, Bulgáriából, Lengyelországból, Csehszlovákiából, Romániából, Franciaországból és Belgiumból. Ilyen nagy érdeklődés nagyon régóta nem nyilvánult meg tudományos tanácskozás iránt.

- A kongresszussal egyidejűleg, - szeptember 27-től október 11-ig a városligeti Petőfi Csarnokban megnyílik az üzemszervezési és ügyvitelgépítési kiállítás is, amelyen sok kül- és belföldi vállalat gépbeutatókon tájékoztat az üzemszervezés egyszerűsítéséről.
/MTI/

--- . ---
Jövőre 40 zalai termelészövetkezet foglalkozik baromfitenyésztéssel.

1959. szeptember 23.

24.

Zala megyében az idén 18 termelészövetkezet hozott létre baromfitenyésztést, s e közös gazdaságok mintegy 30.000 csibét adták át a kereskedelemnek. A szárnyasjóság tartása jövedelmezőnek bizonyult és jövőre újabb termelészövetkezetek vezetik be ezt az üzemágat. 1960-ban 40 termelészövetkezet foglalkozik már baromfitenyésztéssel, 100.000 csibét nevelnek fel, s 2 millió tojást adnak közfogyasztásra. /MTI/

--- . ---
Hatezer vagonnal több cukorrépat dolgoznak fel a Kaposvári Cukorgyárban.

1959. szeptember 23.

25.

A Kaposvári Cukorgyárban megkezdődött az utóbbi évtized legjobb termésének feldolgozása. Vagonokban, teherautókban, vontatókkal és lovasfogatokkal szállítják a gyár területére a terményt, s eddig több mint 1.500 vagonnal vettek át állami gazdaságoktól, termelészövetkezetektől és egyéni gazdáktól. Kaposváron a tavalyinál 6000 vagonnal több répából készül cukor. A munkát a kongresszus tiszteletére indított verseny is gyorsítja: szeptember 23-án, szerdán 200 vagon cukorrépa feldolgozása volt a napi teljesítmény. /MTI/

--- . ---

MTI BELFÖLDI HIREK
B 19 kiadás 1959 szeptember 23 16 óra 55 perc

Az őszi első napján történt

1959 szeptember 23

28

Szeptember 23-án 20 óra 9 perckor kezdődött hivatalosan az őszi. A bucsuzó nyár "jutalomjátéka" volt az utolsó nap: enyhe, szubtrópusi légtömegek árasztották el hazánkat kedden, Sopronban például 3 óra alatt 10 fokra 27 fokra emelkedett a hőmérséklet, s a délutáni órákban a 29 fokot is elérte. Az első őszi napra virradó éjszéken országwide 18 fokos szinten maradt a hőmérséklet, ami ritka jelenség. Reggel különböző vidékeken, de elsősorban az észak-magyarországi-északi megyékben kisebb esők voltak, majd gyönyörű, verőfényes nap köszöntötte a frissen érkezett őszt.

Őszi szárnyas vendégek a Tehértón

A Szegeddel határos tehértói rezervátumban a csendes nyári hónapok után ismét mozgalmassá vált az élet: megkezdődtek az őszi migrációk. Valóságos madárzsárló most ez a vidék, ahol rövidebb-hosszabb időre megpihennek a levegő vándorai. A fecskék, gólyák átölték helyüket az északi vendégeknek. Napokban megérkeztek a sarkvidéki sártaposók, de itt vannak már az ujjas-lilék, valamint az északi vizek kecses halászmadárjai, az ezüst-sirályok is. A környező szántóföldeken a lánctalpas és körmös traktorok után a sírályok ezrei ballagnak a frissen hasított, fekete barázdákban: szedgetik a kártevő rovarokat. Ez az érdekes őszi kép csak az utóbbi években alakult ki, régebben ugyanis a madarak feltűntek a dübörgő traktoroktól. Azóta már megbarátkoztak a géppel.

Sorol az ősziárpa - vetik a búzát

A pusztaszegesi Új Buzakolász Termelészövetkezetben új módszerrel, többszöri tárcsázással, kultivátorozással készítették elő az ősziárpa vetését, s a rubelül tíz nappal előlött vetett meg az egész 50 holdas táblán szépen kisorolt már. A száraz nyártól bucsuzó Dun-Tisza közére jótékony esővel érkezett meg az őszi első napj.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20 kiadás 1959 szeptember 23 16 óra 55 perc

/Az őszi első napján... 1 folytatás/
28

A földeken több mint ezer traktor, mintegy 500 lovasfogat szánt-vet, az egyéni gazdák nagy része a betakarításon dolgozik. Bács megyében szerte megkezdődött a buza vetése is. Az első őszi nap 15.000 holdon már földben találta az őszi kalászosok magját. Az állami gazdaságokban serényen folyik a komlószűrés, több helyen a szőlő elszűratelése is megindult. A Hosszuhágyi Állami Gazdaságban befejezték a korai szőlő szedését: az oportó és a burgundi holdanként 40 mázsát adott. A kiderke próbaszedése azt mutatja, hogy a cukortartalom eléri a 18 fokot.

A Körösök vidékére ugyancsak szemerkélő esővel köszöntött be az őszi. A határos síkság dűlőutjain egymást érik a cukorrépa és kukoricát szállító szekerek, vontatok. Számos termelőszövetkezetben elvetették már az ősziárpat, s a Sárközben megkezdték a buza vetését is. Elsőnek a Körös-vidék legnagyobb termelőszövetkezeté, a csaknem 2000 holdas Füzesgyarmati Vörös Csillag Termelőszövetkezet vetette kenyérgabonát. A vidék állami gazdaságai a búskalászu rizst aratják, a rizstermelő szövetkezetek egyes tábláiról 20-25 mázsás termést takarítanak be holdanként.

Gazdagon fizetnek a kukorica-
földek - Vidámok a fosztókák

A vas megyében mindenütt megkezdődtek a kukoricafosztások. A nappal letört esőveket este a szomszédok, rokonok, ismerősök segítségével vidám kukoricafosztókán szabadják meg a csuhétól. A munkát rendszerint hangulatos áldomások, házbálok követik. Az őszi gazdaságokon fizetnek a kukoricaföldek: a termelőszövetkezetek táblái általában női, az egyéni gazdák parcellái pedig két mázsával adnak több szenterőst, mint a múlt esztendőben, nem csoda tehát, ha hangulatosak, vidámok a fosztókák.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21 kiadás 1959 szeptember 23 17 óra 5 perc

/Az őszi első napján... 2 folytatás/
28

Jonathán-szüret Szabolcsban

A híres-neves szabolcsi almáskertekben hozzákezdtek a Jonathán-alma szedéséhez. Az orosi Vörös Csillag Termelőszövetkezet tagjai a gyümölcsös közepén találtak olyan almát, amely teljes virágzásban pompázik. A gyümölcsös virágzásos foltját országgal lenték el a méhek. A megye állami gazdaságaiban most, a szüret kezletén bebizonyosodott, hogy a becsüléseknél jobb a Jonathán-t néps, s a megyei kertészeti felügyelő szerint legalább 10 százalékkal jobb a minősége is.

Erik a gesztenye Vasban, Zalában

A kőszegi hegy lankáin megérett a szelídgesztenye, s a Zala megyei szőlőhegyek alján, a göcseji erdők szelídgeszt népeiben ugyancsak megkezdődött a szedés. A szakemberek szerint az idei gesztenye minősége jobb a tavolinál: a szemek nagyobbak és általában egészségesebbek, ritka közöttük a fárags. A számitások szerint a következő hetekben körülbelül 500 mázsás gesztenyét küldenek fővárosba Zalából.

Az Ipoly völgyében szedik a téli káposztát

A bőventermő Ipoly-völgyben régi hagyomány, hogy az őszi első napjaiban kezdik meg a télikáposzta betakarítását. Az idén több mint 400 holdon termelték a télikáposztát, s a termés mennyisége meghaladja a 70.000 mázsát. A ludányhalászi káposzta-termelő gazdaság szeptember 23-án indították utraik első káposzta-szállítójukat a szövetkezeti felvásárló telepekre. Ezenkívül 50 mázsás télikáposztát küldtek a budapesti KÖZERT-üzletbe is.

Kilőtték az első szarvasbikákat

Az őszi színekben pompázó Bükk-hegységi erdőben megkezdődött a szarvasbögés. A Kelet-bükk Erdőgazdaság 40.000 holdas rezervátumát nagy számban keresik fel a külföldi vadászok, kik szarvasraggól három szarvasbikát és egy őzbakot oltottak el.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22 kiadás 1959. szeptember 23. 17 óra / perc

/Az ősz első napján... 3 folytatás/
28

Sopron környékén kilenc kiló arancessulú szarvasbikát lőttek puskvára a külföldi vadászok. A Pilis, a Bükk és a Vértessőllyel jellemezhető vadászterületein körülbelül husz nyulot vadász eserkészett szarvasbika után. Eddig összesen 32 szarvasbikát lőttek. A trófeák között van egy 10 kilós arancessulú szarvasbika, amely ezen a vidéken az idei legszebb vadászcsák-mánynek számít. A somogyi rezervátumokban páratlan tizenkettes 9 kiló 20 dekás arancessulú szarvasbikát lőtt az egyik külföldi vadász. /MTI/

- o -

Pénteken és szombaton tartja ötödik teljes ülését a Szakszervezetek Országos Tanácsa

1959. szeptember 23.

27.

A Szakszervezetek Országos Tanácsa szeptember 23-án és 24-én tartja ötödik teljes ülését az EDSZ székház nagytermében. A tanácskozás első napirendi pontja, a szakszervezeti mozgalom néhány lényeges kérdése és további feladatai a szocializmus építésének gyorsításában, amelynek előadója Gáspár Sándor, a SZOT főtitkára. Második napirendi pontként Horn Dezső, a SZOT elnökségének tagja terjeszt elő javaslatot a szakszervezetek negyedik tanácsának megerősítésére, hatáskörük bővítésére, feladataik növelésére és a felüli szakmai csoportok létrehozására. A szavazó bizottság jelentését Herustják József, a szavazó bizottság elnöke terjeszti elő. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1959. szeptember 23. 16 óra 05 perc

Odaitélték az első szocialista munkabrigád címet Tatabányán

31.

A tatabányai bányákban már sok csapat versenyez a szocialista munkabrigád cím elnyeréséért. A megtisztelő cím odaitéltéséről termelési tanácskozásokon döntenek az aknák bányászai. Az első ilyen megbeszélés az V-ös aknában került sor. Nokta József vájár 12 tagu brigádja olyan feladatot oldott meg, amellyel kivívta munkatársai elismerését és úgy döntöttek, hogy a Nokta-brigád már kiérdemelte a szocialista munkabrigád címet. A bánya új lejtősaknájának építését ugyanis rendkívül nehéz akadály gátolta. Valóságos földalatti márgahegyet kellett áttörniök, hogy megépíthessék a lejtősaknát. Ezzel a munkával már több csapat próbálkozott, de eredménytelenül. Az év elején az üzem vezetői a jó képességű, nagy gyakorlattal rendelkező Nokta-brigádra bízták a lejtősakna kihajtását. Percenkint fél köbméter vizet folyt be a munkahelyre és állandóan akadályozta az előrehaladást. Gyakran előfordult, hogy egy-egy méter vágatot háromszor-négyszer is újra kellett építeniök. A nehézségekre jellemző, hogy míg más bányarészekben havonta 60-80 méter vágatot is építettek, itt volt olyan hónap, amikor alig egy métert haladhattak előre. Mindezek ellenére a Nokta-brigád derekasan helytállt és sikeresen átvágta a 22 méteres márgahegyet. A munka nehezen már tuljutottak és az év végéig - kedvezőbb körülmények között - még száz méter vágatot hajtanak ki.

Az akna bányászai nemcsak a rendkívüli feladatot értékelték. Elismeréssel beszéltek arról is, hogy a brigádtagok a szakmai továbbképzésben, emberi magatartásukban és a munkafegyelemben is példát mutattak, s így minden tekintetben kiérdemelték a szocialista munkabrigád címet. /MTI/

--- --

Megkezdődött a harmadik borsodi földrajzi hét Miskolcon

VId. Fm/Tr/TM Fm 1959. szeptember 23.
32.

A TIT Borsod megyei szervezete és a Magyar Földrajzi Társaság miskolci osztálya szeptember 23-tól október 3-ig rendezte meg a harmadik borsodi földrajzi hetet. Szerdán a megye különböző helyein 9 előadást tartottak. A szakemberek elősorban külföldön, a Szovjetunióban, Kínában, Albániában tett utazásaik földrajzi vonatkozású tapasztalatait ismertették. /MTI/

--- --

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 24 kiadás 1959 szeptember 23 17 óra 140 perc

Szovjet vendégek Szerben

1959 szeptember 23

29

Szerbén a Szovjetunióból 120 tagú kirándulócsoport érkezett Szerbe. A vendégeket a Szilágyi Erzsébet Leánygimnázium tanulói fogadták a Pedagógiai Főiskola dísztermében. Csütörtökön újabb 120 tagú, pénteken pedig 80 tagú szovjet kirándulócsoport érkezik a városba. /MTI/

- o -

A Balatonfüred melletti Koloska völgyben elkészítik az ország második nemzeti parkját - Természetvédelmi tanácskozás V szep. r. ében

1959 szeptember 23

33

Hazafias Népfront Veszprém megyei bizottságának természetvédelmi tudományos munkacsoportja szerbén a Balaton és a Bakony-vidék természeti szépségeinek megővéséről, a védett területek továbbfejlesztéséről tanácskozott Veszprémben. A munkacsoport elhatározta, hogy a Balatonfüred melletti, festői szépségű Koloska völgyben elkészítik az ország második nemzeti parkját. A völgy gyönyörű sziklacsoportjai, forrásai, ritka növényei, továbbá a Balatonra és a Bakonyra nyíló kilátása révén a vidék idegenforgalmi nevezetessége lesz. A munka októberben kezdődik, azt szőlőskörű társadalmi összefogással támogatják. Rövidesen kerítést, köves utat, kilátókat és cserkészutakat építenek, parkot helyeznek el.

A munkacsoport ülését a hasznos madarak védelmére szolgáló mozgalom indították. A mozgalom az októberben tartandó madárvédelmi héttel kezdődik. Erdészek, KISZ-fiatalok és uttorok készítik elő a hasznos madarak átteleltetését, mesterséges odukat, fészkeket, etetőket helyeznek el a legalkalmasabb területeken. A munkacsoport tagjai a továbbiakban a természeti értékeknek a felkutatásáról és ezeket ismertető kiadvány szerkesztéséről, majd Veszprém környékének esztétikai fásításáról tanácskoztak. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 25 kiadás 1959 szeptember 23 17 óra 55 perc

Elkészült az ötödik lakás Diósgyőr új lakótelepén

1959 szeptember 23

34

A diósgyőri Kilián gimnázium környékén 1955 tavaszán nagy munka kezdődött. A Lillafüred felé vezető út mellett a korszerű lakótelep építéséhez fogtak hozzá a Torsod Megyei Építőipari Vállalat dolgozói. Az építők jó munkájának eredménye, hogy eddig mintegy 950 lakás készült el és az új házakban sok üzletet nyithattak. Az idén átadták át a korszerű 16 tantermes általános iskolát. Az új lakótelepen a miskolci képzőművészek részéről műteremmel ellátott lakásokat is építenek. Az építőmunkások a kongresszusi versenyben szerbén reggel újabb sikerről számolhattak be. Határidő előtt 45 nappal hatvan lakás átadását fejezték be. Ezek között van a lakótelep ötödik lakása. Az idén már újabb hatvan lakásba költözhetnek be a dolgozók. /MTI/

- o -

A mikrobiológiai kongresszus második napja

1959 szeptember 23

35

A mikrobiológiai kongresszus második napján székülések voltak. A magyar és külföldi résztvevők a székülésen a fertőző betegségek megelőzése és a központi idegrendszer egyéb megbetegedéseinek vírusaira vonatkozó kutatások eredményét ismertették. Foglalkoztak még az erjedésiparban nagy szerepet játszó élesztőgombák erjedés-fiziológiai tulajdonságairól is. /MTI/

- o -

Délszláv műsoros est Kópházán

1959 szeptember 23

36

Kópházára látogatott el a budapesti délszláv gimnázium művészcsoportja és művelődési otthonban jólsikerült műsort adott. Az ünnepségen Ogyénovics Kilián, a Magyarországi Délszlávok Demokratikus Szövetségének főtitkára üdvözölte Kópháza lakóit. /MTI/

- o -



B 26. kiadás 1959. szeptember 23. / 4 óra 55 perc

Paprikaankét Szegeden

38.

A Hazafias Népfrent szegedi városi és szegedi járási bizottsága szerdán paprikatermesztési ankétot rendezett. A tanácskozáson megjelentek négy minisztérium, számos mezőgazdasági kutató intézet képviselői, termelőségvetkezeti elnökök, helyi és kalocsai paprikatermesztők. Összesen mintegy 120 szakember vitatta meg a paprikatermesztésben és feldolgozásban jelentkező legfontosabb feladatokat. Erdei Ferenc, a Magyar Tudományos Akadémia főtitkára előadásában a fűszerpaprika népgazdasági jelentőségét ismertette. Elmondotta, hogy 1958-ban Szeged és Kalocsa vidékén 13.500 holdon termesztettek paprikát, az örleményből 23 millió devizaforint értékű áru került külföldre. A paprikával holdanként 10.000 forintos termelési értéket hoznak létre. Mint az előadó hangsúlyozta, a paprikatermesztésben is mielőbb át kell térni a nagyüzemi módszerekre és le kell számolni azzal a nézetrel, hogy a kisüzemi paprikatermesztés néprajzi érdekesség. A nagyüzemi termesztéshez rendelkezésre állnak a lehetőségek, a kutatók a jelenleginél jobb fajtákat nemesítettek, kidolgozták a palántanevelés sikeres módszereit, az ültetés gépesítését, stb.

Obermayer Ernő, a Délalföldi Mezőgazdasági Kísérleti Intézet Kosuth-díjas kutatója részletesen ismertette az új nagyüzemi módszereket, majd Engi János, a Szegedi Paprikafeldolgozó Vállalat főmérnöke számolt be a vállalat magyarányu fejlődéséről. Mint közölte, 7 vagonos teljesítményű szárítóberendezéssel, nagy teljesítményű őrlőmalommal, 250 vagonnyi tárolóhellyel rendelkeznek. A mezőgazdaság szocialista átszervezése még nagyobb feladatokat ró a vállalatra, s tekintettel a termelőségvetkezetekből várható nagytömegű paprikára, új tároló- és szárítóberendezés építése szükséges./MTI/

B 27. kiadás 1959. szeptember 23. / 18 óra 25 perc

Magyar-csehszlovák barátsági hét Jászberényben

30.

Magyar-csehszlovák barátsági hetet rendezett Jászberényben a Hazafias Népfrent megyei és városi bizottsága. A barátsági hét alkalmából több előadás hangzott el a testvéri ország politikai, gazdasági és kulturális fejlődéséről. Az üzemekben a csehszlovák ipar technikai fejlettségéről tartottak tudományos megbeszéléseket. A Déryné művelődési otthonban rendezett nagygyűléson dr. Juraj Králik, a csehszlovák nagykövetség másodtitkára tartott előadást./MTI/

Kifizették az V. békekölcson főnyereményét

1959. szeptember 23.

39.

Szerdán délelőtt az OTP VIII. kerületi fiókjában ünnepélyesen kifizették az V. békekölcson-sorsoláson 100.000 forintos nyereménnyel kihuzott 51.937-es sorszámú, 28-as számú kötvény tulajdonosának a főnyereményt. A boldog tulajdonos Buskó János, a MAV ferencvárosi állomásának dolgozója két vasutas fiával együtt vette fel a nagy összeget. Elmondotta, hogy 25 éve dolgozik a vasúthál megszakítás nélkül. A főnyereményből elsősorban tartozását fizeti ki, ugyanis hitelből családi házat épített fiainak rákoskeresztúron. A megmaradó összegben vidékén lévő kis házat átcsereéli egy pest-környékre, hogy együtt lehessen a család./MTI/

Ülést tartott a Magyar UNESCO Bizottság kulturális albizottsága

1959. szeptember 23.

40.

A magyar UNESCO Bizottság kulturális albizottsága szerdán délután a Kulturális Kapcsolatok Intézetében ülést tartott, amelyet Kisfaludi Strobl Zsigmond Kosuth-díjas szobrászművész, a kulturális albizottság elnöke nyitott meg. Megjelent az ülésen Vladimir Stepanek, az UNESCO képviselője. Az albizottság Pataki Jánosnak, a Magyar UNESCO Bizottság főtitkárának a beszámolója alapján megtárgyalta Magyarország UNESCO-beli tevékenységének kulturális vonatkozásait és a feladatokat. Az ülés után az UNESCO képviselőjének tiszteletére koktélpártit rendeztek, amely barátságos légkörben zajlott le./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás 1959 szeptember 25. 18 óra 30 perc

Egyenletesen fokozódik a papíripar termelése - A gyárok főmérnökeinek értekezlete

1959 szeptember 23

41

Szerdán a Könyv- és Kézműipari Minisztériumban a papíripar gyárainak főmérnökei megvitatták az iparág az évi munkájának tapasztalatait, a jövő évi feladatokat és a beruházási program teljesítését.

Czimer László, az iparigazgatóság főmérnöke ismertette a papíripar gyárainak munkájának, a dolgozók versenyének eredményeit. A termelés egyenletesen, állandóan fokozódik: a papíripar gyártásánál 5,4, a papír feldolgozó üzemekben pedig 5,1 százalékkal volt magasabb az egy munkásra jutó napi termelési érték az elmúlt félévben, mint tavaly hasonló időszakban. A Csepeli Papírgyár 10, a Diósgyőri 21, a Füzfői 4, a szolnoki 11, a látatlan Papírgyár 34, a Kertészmező-gyár 14 százalékkal több papírt állított elő. Az 1950-es tervhez termelési szintet még ebben az évben elérik, de a továbbiakban a termelés sokkal gyorsabb ütemű fokozása szükséges ahhoz, hogy lépést tartsanak külfölddel.

Az iparág dolgozóit helytállnak a kongresszusi versenyben, teljesítik azt a vállalásukat, hogy négyezer tonna papírt adnak tervre felül és 1950 november 7-ig elkészítik a hároméves terv végéig meghatározott papír-mennyiséget.

Az értekezleten megvitatták a jövő évi és a második ötéves tervre vonatkozó beruházási programot is. A következő ötéves tervben a papíriparnak 70 százalékkal kell növelni a termelést és ezen belül 20 százalékkal több papírt a gyárok rekonstrukciói révén nyernek. Csaknem valamennyi régi gépsort átépítik. A második ötéves tervben felépül a Dunai Szalmacellulózsgyár és nyárfa-cellulózsgyár építését is megkezdik, de nem hanyagolják az új gyárakra, mint inkább a meglévő korszerűsítésére alapozzák a termelés fokozását. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1959. szeptember 23. 18 óra 30 perc

"Az építőiparnak gyorsabban kell áttérnie a nagyobb technológiai fegyelmet igénylő módszerekre" - Befejeződött a Magyar Tudományos Akadémián az építkezések minőségével foglalkozó ankét

42.

A Magyar Tudományos Akadémia műszaki tudományok osztálya az Akadémia dísztermében kedden és szerdán ankétot tartott az építkezések minőségéről. A tanácskozás munkáját Sebestyén Gyula kandidátus, az Építéstechnológiai Bizottság elnöke a következőkben foglalta össze:

- Az építkezések minőségéről megrendezett kétnapos tanácskozáson több mint 20 előadás, felszólalás hangzott el. A felszólalások igazolták, hogy az építkezések minőségének ügye nemcsak hazai probléma. A tanácskozás megállapítása szerint a minőségi hiányok jelentős része abból fakad, hogy az építőipar más iparágaknál lassabban tér át a nagyipari módszerekre. A régi kézi módszerek tömeges alkalmazása tökéletes ma már nem lehet. Az építkezések minősége az elmúlt két-három évben valamelyest javult. Ez a többi között annak köszönhető, hogy az építési tervek nem olyan túlfeszítettek, mint voltak 1953 előtt. A minőség azonban még mindig nem elég jó, amint azt az elhangzott felszólalások is igazolták. Az is igazolódott, hogy a minőség rendkívül szoros összefüggésben áll az egész építőipar műszaki színvonalával. Függetlenül a tudományos kutatás eredményeitől is. A korszerű anyagok gyártása, azok használata, a korszerű gyártástechnológiák, anyagvizsgáló és minőségi műszerek haladást eredményeznek.

Az ankét anyagát a különböző tudományos intézmények és szervek alaposan feldolgozzák, hogy ennek megfelelően tegyék meg a javaslatukat. Ilyen javaslat a többi között, hogy az Akadémia műszaki osztályának különböző főbizottságai foglalkozzanak az építkezések minőségével. Szükséges olyan mérnökök kiképzése, akik az építőanyag-iparban, az épületgépészetben és az építőgépészetben jó szakemberek. Nagy gondot kell fordítani a munkavezetők, művezetők képzésére. Az építkezések minőségének javítását segíti elő a szélesebb arányú kutatómunka és egyéb más fontos intézkedések, hangzott az összefoglaló tájékoztatás. /MTI/

--- . ---

B 30. kiadás 1959. szeptember 23. *10 óra 10 perc*

Az új tanév legfontosabb oktatási-nevelési feladatairól tanácskoztak az iskolai csoportvezetők

43.

Országos tanácskozást tartottak a megyei tanácsok művelődési osztályainak iskolai csoportvezetői. Dr. Benczédi József, művelődésügyi minisztériumi főosztályvezető ismertette a középiskolákban szerzett legújabb tapasztalatokat, amelyeket felhasználnak az új tanév legfontosabb feladatainak megoldásánál.

Előljáróban hangsúlyozta, hogy az előző tanévben a kommunista nevelők, vezetők aktivája hatékonyan segítette az iskolai munkát. Fokozódott a diákok körében a fizikai munka szeretete, megbecsülése. Megnőtt a fiatalok aktivitása a különböző közérdekű feladatok megoldásában. Ezt bizonyítja a középiskolák tanulóinak nagyszámu részvétele a nyári önkéntes ifjúsági táborokban. Országszerte igen széleskörű az érdeklődés a kísérleti középiskolák iránt.

A továbbiakban a fiatalok KISZ-beli tevékenységével foglalkozott. Megállapította, hogy a KISZ-gyűléseken élénk viták alakulnak ki és szívesen vesznek részt a diákok a közös rendezvényeken. A középiskolák 90 százalékában meglakultak és eredményesen működnek a KISZ tanácsadó testületek. Végezetül kérte a csoportvezetőket, hogy még jobban segítsék a pedagógusok nevelőmunkáját.

A beszámolót vita követte./MTI/

--- . ---

A Magyar Tudományos Akadémia

1959. szeptember 23.

→

Könyvtárának olvasótermei a renoválások befejeztével szeptember 28-tól ismét az olvasóközönség rendelkezésére állnak./MTI/

--- . ---

B 33. kiadás 1959. szeptember 23. *10 óra 10 perc*

Fiatal mezőgazdászok klubja alakult Szécsényben

46.

A Kommunista Ifjúsági Szövetség Nógrád megyei bizottsága, szerdán Szécsényben baráti beszélgetésre hívta össze a megyében tevékenykedő mintegy 100 fiatal mezőgazdászt. A beszélgetés rendkívül élénk volt, a megjelent fiatal szakemberek "teljes számban" felszólaltak. Elsősorban arra kérték a KISZ bizottságot, segítsen nekik a fiatal szakemberekkel szemben többhelyütt még tapasztalható bizalmatlanság eloszlításában. Egyöntetű kérésük volt, hogy a községi tanácsok több gyakorlati és kevesebb papírmunkát bizzanak rájuk.

A baráti hangulatu megbeszélésen elhatározták, hogy a fiatal mezőgazdászok részére klubot alakítsanak. Mint elmondották, a klubot különösképpen művelődésük, továbbképzésük szempontjából tartják szükségesnek. Ugy tervezik, előadássorozatot indítanak, az ország legjobb szakembereit hívják meg szakproblémáik eldöntésére.

A KISZ-bizottság javaslatára a fiatalok felhívással fordultak azokhoz a mezőgazdászokhoz, akik más munkaterületen helyezkedtek el. "Hivatásotoknak, szakképzettségüknek megfelelően gyertek vissza az állami gazdaságokba, termelőszövetkezetekbe" - hangzik többek között a felhívás./MTI/

--- . ---

Végezték a tbc-szakorvosok nagygyűlése

1959. szeptember 23.

47.

A tbc-szakorvosok nagygyűlésén dr. Mosolygó Dénes, az Egészségügyi Minisztérium osztályvezetője, a tuberkulózis felszámolásának tervezete című előadásában rámutatott a tuberkulózis elleni küzdelemben a fel szabadulás óta elért fejlődésére. Míg 1938-ban hater ezer ágy szolgált a tuberkulotikus betegek gyógyítását, addig ma már ennek száma 13.000; 186 gondozóintézet foglalkozik a betegekkel. A gondozók személyzeti létszáma ötszöröse emelkedett. Ma már évente több mint három- /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás 1959. szeptember 23. 18 óra 10 perc

Az új tanév legfontosabb oktatási-nevelési feladatairól tanácskoztak az iskolai csoportvezetők

43.

Országos tanácskozást tartottak a megyei tanácsok művelődési osztályainak iskolai csoportvezetői. Dr. Benczédi József, művelődésügyi minisztériumi főosztályvezető ismertette a középiskolákban szerzett legújabb tapasztalatokat, amelyeket felhasználnak az új tanév legfontosabb feladatainak megoldásánál.

Előljáróban hangsúlyozta, hogy az előző tanévben a kommunista nevelők, vezetők aktivája hatékonyan segítette az iskolai munkát. Fokozódott a diákok körében a fizikai munka szeretete, megbecsülése. Megnőtt a fiatalok aktivitása a különböző közérdekű feladatok megoldásában. Ezt bizonyítja a középiskolák tanulóiinak nagyszámu részvétele a nyári önkéntes ifjúsági táborokban. Országszerte igen széleskörű az érdeklődés a kísérleti középiskolák iránt.

A továbbiakban a fiatalok KISZ-beli tevékenységével foglalkozott. Megállapította, hogy a KISZ-gyűléseken élénk viták alakulnak ki és szívesen vesznek részt a diákok a közös rendezvényeken. A középiskolák 90 százalékában meglakultak és eredményesen működnek a KIBZ tanácsadó testületek. Végezetül kérte a csoportvezetőket, hogy még jobban segítsék a pedagógusok nevelőmunkáját.

A beszámolót vita követte./MTI/

A Magyar Tudományos Akadémia

1959. szeptember 23.

42.

Könyvtárának olvasótermei a removálasok befejeztével szeptember 28-tól ismét az olvasóközönség rendelkezésére állnak./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1959. szeptember 23. 18 óra 10 perc

Időjárásjelentés

49.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 23-án, szerdán 18 órakor:

Várható időjárás csütörtök estig:

Néhány órás napsütés, további felhőátvonulások, helyenként futóesővel, esetleg zivattal. Mérsékelt nyugati, északnyugati szél. A nappali felmelegedés csütörtökön a szerdaihoz hasonló lesz.

Várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 20-23 fok között.

A Duna vízállása 13 órakor: 178 centiméter./MTI/

Este nyolc óráig lesz nyitva a Tolbuhin körüti vásárcsarnok

1959. szeptember 23.

44.

A fővárosi tanács kereskedelmi osztálya az élelmiszervásárlás megkönnyítésére elrendelte, hogy szeptember 25-től, péntektől kezdve, a Tolbuhin körüti vásárcsarnok délután 18 óra helyett naponta este 20 óráig tartson nyitva./MTI/

B 32. kiadás 1959. szeptember 23. 20 óra 5 perc

Talajjavítási és öntözési ankét Csornán

37.

A Győr-Sopron megyei tanács és a Hazafias Népfront megyei elnöksége szerdán délelőtt Csornán talajjavítási és öntözési ankétot rendezett a csornai, kapuvári és soproni járás termelőségvetkezeti mezőgazdászai részére.

Az ankéton rámutattak, hogy Győr-Sopron megyében igen kedvező lehetőségek kínálkoznak az öntözéses gazdálkodás nagymérvű fejlesztésére, hiszen a Duna, a Rába, a Rábca és a Hansági csatornák bőséges mennyiségű vizet tudnak adni kertészeti és mezőgazdasági növények öntözésére. A termelőségvetkezetek részéről máris igen nagy érdeklődés tapasztalható, s a tervek szerint jövőre a jelenlegi 8.000 holdnál lényegesen nagyobb területen folytatnak öntözéses gazdálkodást. Elhatározták az ankéton, hogy a meglévő öntözőtelepeket bemutatják a termelőségvetkezeti elnököknek, hogy maguk is láthassák az öntözés hasznát, s megismertessék velük az öntözőtelepek munkaszervezetének kialakítására vonatkozó tapasztalatokat. /MTI/

--- --

A brnói kiállításról

1959. szeptember 23.

50. hazatérő 25 tagu román ujságíróküldöttség szerdán átutazott Budapesten. A küldöttség tagjait Gyáros László, a Minisztertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke fogadta az Országghazban és szívélyesen elbeszélgetett velük. /MTI/

--- --

Kitüntetések

1959. szeptember 23.

52.

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa kiemelkedő egyetemi oktató-nevelő-munkájuk, tudományos munkásságuk elismeréséül - nyugdíjazásuk alkalmából - dr. Szabó Istvánnak, a Kossuth Lajos Tudományegyetem középkori magyar történeti tanszéke tanszékvezető egyetemi tanárának a Munka Erdemrend; dr. Szabó Dezsőnek, a Kossuth Lajos Tudományegyetem egyetemes történeti tanszéke tanszékvezető egyetemi tanárának a Szocialista Munkáért Erdemérem kitüntetés adományozta. A Népköztársaság Elnöki Tanácsa a kőolajfeldolgozó iparban 55 éven át végzett kiváló munkája elismeréséül Domokos Gyulának, a Kőolajipari Vállalat nyugdíjas vegyész-mérnökének a Szocialista Munkáért Erdemérem kitüntetés adományozta.

A kitüntetések szerdán délben nyújtotta át Dobi István, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke a kitüntetetteknek. /MTI/

--- --

B 33. kiadás 1959. szeptember 23. 20 óra 10 perc

Fiatal mezőgazdászok klubja alakult Szécsényben

46.

A Kommunista Ifjúsági Szövetség Nógrád megyei bizottsága, szerdán Szécsényben baráti beszélgetésre hívta össze a megyében tevékenykedő mintegy 100 fiatal mezőgazdászt. A beszélgetés rendkívül élénk volt, a megjelent fiatal szakemberek "teljes számban" felszólaltak. Elsősorban arra kérték a KISZ bizottságot, segítsen nekik a fiatal szakemberekkel szemben többhelyütt még tapasztalható bizalmatlanság eloszlatásában. Egyöntetű kérésük volt, hogy a községi tanácsok több gyakorlati és kevesebb papirmunkát bizzanak rájuk.

A baráti hangulatu megbeszélésen elhatározták, hogy a fiatal mezőgazdászok részére klubot alakítsanak. Mint elmondották, a klubot különösképpen művelődésük, továbbképzésük szempontjából tartják szükségesnek. Ugy tervezik, előadásorozatokat indítanak, az ország legjobb szakembereit hívják meg szakproblémáik eldöntésére.

A KISZ-bizottság javaslatára a fiatalok felhívással fordultak azokhoz a mezőgazdászokhoz, akik más munkaterületen helyezkedtek el. "Hivatásotoknak, szakképzettségeteknek megfelelően gyertek vissza az állami gazdaságokba, termelőségvetkezetekbe" - hangzik többek között a felhívás. /MTI/

--- --

Végezték a tbc-szakorvosok nagygyűlése

1959. szeptember 23.

47.

A tbc-szakorvosok nagygyűlésén dr. Mosolygó Dénes, az Egészségügyi Minisztérium osztályvezetője, a tuberkulózis felszámolásának tervezete című előadásában rámutatott a tuberkulózis elleni küzdelemben a fel szabadulás óta elért fejlődésére. Míg 1938-ban hater ezer szolgált a tuberkulotikus betegek gyógyítását, addig ma már ennek száma 13.000; 186 gondozóintézet foglalkozik a betegekkel. A gondozók személyzeti létszáma ötszörösére emelkedett. Ma már évente több mint három- /folyt. köv./

B 34. kiadás 1959. szeptember 23. 10 óra 10 perc

/Végetért a tbc-....1.folyt./ t. 47.

millió szűrővizsgálatot végeznek, ami nyolcszorosa a felszabadulás előttinek. Az 1947-ben megkezdett BCG-oltásokat 1953-ban az újszülöttek részére kötelezővé tették és 1958-ban a 20 éven aluli lakosságra is kiterjesztették.

A tuberkulózis elleni védekezés szerveztsége, az orvostudomány eredményei alapján minden lehetőségünk megvan arra, hogy 15-20 év alatt megteremtsük a feltételeit a tuberkulózis, mint népbetegség felszámolásának, amelyre az orvostudomány szakemberei távlati tervet dolgoztak ki.

A távlati tervben szerepel, hogy a lakosság általános ellenálló képességének fokozására tovább kell javítani az üzemek, szövetkezetek, iskolák, gyermekintézmények és települések közegészségügyi-, járványügyi viszonyait. Pontos, hogy az ifjúság körében népszerűsítsék a sport jelentőségét és a természetjárást. Nagy a jelentősége a sajtó, a rádió és a televízió felvilágosító tevékenységének.

A lakosság különleges védettségét a BCG-oltásokat végző, ugynevezett Calmette-nővérek létszámának növelésével, az oltóanyagtermelés fokozásával, a tbc-től veszélyeztetett gyermekek üdültetésével lenne kívánatos továbbfejleszteni.

Széleskörű intézkedéseket javasolnak a gyermekkoros megbetegedések fiataloknál felismerésére. Ennek egyik fontos eszköze az általános egészségügyi hálózat, főleg a körzeti, iskola- és rendelőintézeti orvosok továbbképzése. Százhusz új ernyőszűrő munkábaállításával lehetővé válnék, hogy 1965-ig az ország lakossága kétféleképpen, 1970-re pedig minden évben szűrővizsgálatra kerüljön.

Ezután P. Steinbrück, az NDK országos TBC-intézetének igazgatója, Jancsik József bajai főorvos, Vas Imre, a szabadsághegyi szanatórium igazgatója és dr. Haranghy László egyetemi tanár beszélt tapasztalatairól.

A háromnapos nagygyűlés szerdán szakülésekkel ért véget. /MTI/

B 35. kiadás 1959. szeptember 23. 10 óra 15 perc

A Finn Nép Demokratikus Uniója küldöttségének látogatása a Hortobágyon

48.

A Finn Nép Demokratikus Uniójának hazánkban tartózkodó küldöttsége szerdán ellátogatott a Hortobágyra. Bencsik István, a Hazafias Népfront debreceni városi bizottságának elnöke köszöntötte a vendégeket. A küldöttek megtekintették a Hortobágyi Állami Gazdaság két üzemegységét, majd Debrecenbe utaztak, ahol Bartha János, a Hazafias Népfront Hajdu-Bihar megyei bizottságának elnöke, országgyűlési képviselő tájékoztatta a vendégeket a népfront megyei munkájáról. /MTI/

Megkezdődött a hagyományos balatonfüredi orvoskongresszus

1959. szeptember 23.

51.

A balatonfüredi SZOT-szanatórium disztermében szerdán 400 orvos és egészségügyi szakember jelenlétében ünnepélyesen megnyitották a Magyar Kardiológusok Társaságának hagyományos orvoskongresszusát.

A négynapos orvosgyűlést dr. Simonovits István, az egészségügyi miniszter első helyettese nyitotta meg. Ismertette a magyar egészségügy elért eredményeit. Elmondotta, hogy az utóbbi időben egyre több kutatóintézet kezdte meg működését. Utalt arra, hogy a fizikusok, kémikusok és a matematikusok újabb nagy eredményeit célszerű hasznosítani az orvostudományban. Arra kérte a magyar orvostársadalmat, hogy a hazai kutatási eredményeken kívül támaszkodjanak a külföldi, elsősorban a Szovjetunió és a népi demokratikus országok tudományágainak tapasztalataira. Egyre javuló tudományos kapcsolataink, számos külföldi országgal kötött megállapodásaink nagyobb lehetőséget nyújtanak az orvosok széleskörű nemzetközi együttműködésére.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK
B 36. kiadás 1959. szeptember 23. 11 óra 40 perc

/Megkezdődött a hagyományos...1.folyt./ VLS
51.

A megnyitóbeszéd után dr. Gegesi-Kiss Pál akadémikus a csecsemőkori vérkeringési zavarok legújabb kezelési módszereiről tartott előadást.

A további napokon kórházigazgató orvosok, tudományos kutatók, több mint 40 belgyógyászati és sebészeti gyógymóddal foglalkozó előadást tartanak.

Az orvoskongresszus alkalmából a balatonfüredi SZOT-szanatóriumban kiállítást rendeztek a legújabb gyógyszerekből. /MTI/

Vege

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

1. kiadás 1959. szeptember 24. 6 óra - perc

A kongresszusi verseny eredményeiből... - Ötven megawattos óriás turbogenerátort, 220.000 voltos transzformátort, nagyfeszültségű szabadteri megszakítót készítettek el határidő előtt a pártkongresszus tiszteletére a Klement Gottwald Villamosági Gyarban

1959. szeptember 24.

1 A Klement Gottwald Villamosági Gyar dolgozói előszörben új berendezések gyártásával készülnek a pártkongresszusra. A márciusban kibontakozott kongresszusi munka versenyben több, nagyjelentőségű új műszaki gyártmány elkészítését vállalták. Többek között egy 50 megawattos óriás turbogenerátort. A vállalat nagy feladatot jelentett a gyár minden dolgozója számára. Eddig ugyanis 32 megawattos generátor volt a legnagyobb, amelyet készítettek. A hatalmas berendezés elkészítéséhez új tervekhez és alkatrészekre volt szükség. A gyár egész kollektívájának kemény munkája aran megsejlett a tervek és a hiányzó alkatrészek is. A kitűzött határidő előtt elkészült az óriás generátor. Azonban a berendezés benévezése közben varratlanul az egyik alkatrészben hibát találtak. Ekkor a Karsai-brigád tagjai önként vállalták, hogy a hibát megfeszített munkával kijavítják és meg határidő előtt átadják a berendezést. Vállalásukat teljesítették is, a határidő előtt a turbogenerátor utnak indult működési helyére, Tiszapalkonyára, ahol azóta már üzembe is helyezték.

A magyar-csehszlovák villamosenergia együttműködés értelmében transzformátor alállomás építését tervezték Zuglóban. A Klement Gottwald Villamosági Gyar a kongresszusi versenyben vállalta, hogy az állomáshoz szükséges 220.000 voltos berendezést idő előtt elkészíti. A július végére vállalt transzformátort a gyár már júniusban szállította. Ezeken a nagyjelentőségű berendezéseken kívül vállalták meg, hogy egy 220.000 wattos, szabadteri megszakító készüléket és egy nagyteljesítményű szinkron-kompensátort is készítsenek a kongresszusi versenyben. A megszakító berendezés a kitűzött határidőre elkészült. A szinkron-kompensátor készítésénél azonban nemvárt nehézségek merültek fel. A diósgyőri gyár a berendezéshez szükséges porcelánalkatrészeket szinte kivétel nélkül hibás minőségben szállította le. Így a berendezés szerelése nem fejeződhetett be a kitűzött határidőre, mivel teljesen új alkatrészeket kellett készíteni.

/Folyt. köv./